
VERBALE N. 54
SEDUTA DEL  26/11/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  26  (ventisei)  del  mese  di  novembre,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 10.30 e alle ore
14.30 con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1196/2020 “Comunicare meglio, in

vista del nuovo Piano Operativo sui Rifiuti”, proponenti: D. Palagi, A. Bundu;
3. Varie ed eventuali.

I  lavori  della  Commissione  Sesta  proseguiranno  in  via  telematica  alle  ore  14.30 con  il
seguente ordine del giorno:

1. Audizione  del  Dott.  Marco Bottino  (Presidente  del  Consorzio di  Bonifica  Medio
Valdarno) avente ad oggetto “La manutenzione del reticolo idrografico fiorentino. I
lavori del Consorzio di Bonifica”;

2. Esame  ed  espressione  di  parere  dell’Odg  n.  1141/2020  “Pescaia  di  Santa  Rosa,
sicurezza e decoro”, proponente: A.E. Draghi;

3. Approvazione verbali sedute precedenti.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Nella seduta congiunta delle ore 10.30 per la segreteria della Commissione Consiliare 5 è presente
telematicamente  Maurizio  Sestini;  per  la  segreteria  della  Commissione  Consiliare  6   è  presente
telematicamente Cristina Ceccarini. 
Alle ore 10.30 sono presenti telematicamente il Presidente della Commissione Consiliare 5, Giorgetti,
il  Presidente  della  Commissione  Consiliare  6,  Calistri,  e  i/le  Consiglieri/re  Cellai  (che  per  la
Commissione 6 sostituisce il Consigliere Razzanelli), De Blasi, Stefano Di Puccio, Fratini, Innocenti,
Pampaloni e Rufilli.
Alle ore 10.31 è presente telematicamente il consigliere Palagi.
Alle  ore  10.34  sono  presenti  telematicamente  i  Consiglieri  Draghi  e  D’Ambrisi  (che  per  la
Commissione 6 sostituisce la Consigliera Dardano).
Alle  ore  10.37  sono  presenti  telematicamente  i/le  Cosniglieri/Consigliere  Felleca,  Giuliani  e
Pastorelli.
Alle ore 10.38 è presente telematicamente la Consigliera Bonanni.
Alle ore 10.38 i segretari delle due Commissioni procedono con l’appello ciascuno per la propria
Commissione Consiliare e per la Commissione Consiliare 6 si accerta la presenza telematica dei/delle
Consiglieri/re della Commissione Consiliare 6:

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma D’Ambrisi Angelo

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

Il Consigliere Calistri, in qualità di Presidente della Commissione Consiliare 6, apre la seduta
congiunta alle ore  10.40 essendo presente il numero legale.
Il Presidente Calistri prende la parola e saluta i presenti, illustra l’ordine del giorno e, dopo
una breve introduzione,  passa la parola al  Presidente Giorgetti   che,  a sua volta,  saluta e
ringrazia i presenti.
Il Presidente Calistri, in accordo con il Presidente Giorgetti, passa la parola al Consigliere
Palagi in qualità di proponente della Mozione n. 1196/2020 per l’illustrazione della stessa. 
Il Consigliere Palagi inizia il proprio intervento con la lettura del testo dell’atto ricordando
che la  Mozione rientra  nel  percorso studiato da Alia  ed il  Comune di  Firenze  sul  Piano
Operativo dei Rifiuti per incentivare la cittadinanza al corretto smaltimento dei rifiuti ed ad
un corretto comportamento per il riciclo dei materiali di scarto urbano. Per sensibilizzare la
cittadinanza  a  questo  obiettivo  chiede  il  coinvolgimento  della  Fiorentina  A.C.  e  di  altre
società sportive fiorentine di primo piano, e   anche dei personaggi dello spettacolo legati alla
Città di Firenze.
Il Presidente Calistri, ascoltato il Consigliere Palagi, si dice d’accordo nell’affrontare un percorso di
sensibilizzazione  dell’argomento  e  si  farà  promotore  di  portare  all’ordine  dei  lavori  della
Commissione 6 anche le altre Mozioni presentate dai gruppi politici riguardanti il Piano Operativo dei
Rifiuti.
Alle ore 10.49 si connette telematicamente alla seduta il Consigliere Bussolin.
La Consigliera Innocenti esprime la propria posizione che si allinea a quanto appena espresso dal
Consigliere Palagi ricordando, tenuto conto anche dell’esperienza lavorativa maturata all’interno di
Alia,  che  quando  sono  state  chieste  collaborazioni  a  personaggi  dello  spettacolo  e  dello  sport
fiorentino per sensibilizzare la cittadinanza alle più svariate iniziative sociali i risultati sono sempre
stati risultati importanti e termina proponendo una modifica al testo della Mozione.
Il Consigliere Draghi esprime la propria posizione in merito all’argomento facendo a sua volta alcune
proposte di integrazione.
Il Consigliere Pastorelli ricorda le iniziative che sta portando avanti Alia per la raccolta differenziata e
propone alcuni cambiamenti di forma alle richieste dell’atto.
Il Presidente Calistri riprende la parola ricordando che la comunicazione è un argomento centrale sia
per Alia sia per l’Amministrazione come è stato riportato anche dall’Assessora Cecilia Del Re e dal



Direttore Tecnico di Alia Domenico Scamardella in una recente seduta della Commissione 6.
Il Presidente Giorgetti ritiene condivisibile la Mozione e propone di integrare il testo chiedendo alle
società  sportive  dilettantistiche,  con  l’aiuto  del  CONI,  di  affiancarsi  alle  società  sportive
professionistiche nel farsi portavoce dell’iniziativa.
Il  Presidente  Calistri  abbraccia  l’iniziativa  appena espressa  dal  Presidente  Giorgetti  e  propone al
Consigliere Palagi di rendere la Mozione di Commissione chiedendo la disponibilità dei commissari
delle due commissioni oggi riunite in seduta congiunta, disponibilità concessa da tutti componenti di
maggioranza e opposizione.
Il proponente si dice favorevole alla richiesta dei due presidenti di renderla di Commissione per cui,
una volta modificato l’atto con le integrazioni proposte, viene messo a disposizione dei commissari e
si procede all’espressione di parere.
Di  seguito  il  testo  della  Mozione  emendata  sulla  quale  si  esprimono  entrambe  le
Commissioni:
“Soggetti proponenti: Commissioni 6 e 5
Oggetto: “Comunicare meglio, in visto del nuovo Piano Operativo sui Rifiuti”
Vista la mozione 1196-2020 avente oggetto “Comunicare meglio, in visto del nuovo Piano
Operativo sui Rifiuti” dei consiglieri Sinistra Progetto Comune Dmitrij Palagi e Antonella
Bundu;
Ascoltata  la  relazione  di  ALIA  in  Commissione  6,  in  merito  all’avvio  della  raccolta
differenziata capillare secondo il nuovo modello organizzativo dell’Azienda;
Accolto con favore l’iniziativa del tutorial con Gaia Nanni;
Auspicato un continuo miglioramento delle strategie comunicative;
INVITA L’AMMINISTRAZIONE
A coinvolgere la Fiorentina A.C. in un’operazione di sensibilizzazione verso le tematiche dei
rifiuti e del loro corretto recupero;
A estendere tale coinvolgimento anche alle altre formazioni sportive di primo piano e ai
personaggi del mondo dello spettacolo;
A estendere l’invito, attraverso il CONI, anche alle associazioni sportive dilettantistiche;
Ad invitare anche le personalità del mondo dello spettacolo di interpretare ciascuno con le
sue specificità artistiche l’azione di fare una buona raccolta differenziata.
Commissione 6 e Commissione 5”
Non essendoci altri interventi i Presidenti di entrambe le Commissioni accertano la presenza
dei/delle consiglieri/consigliere. Per la Commissione 6 sono presenti:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma D’Ambrisi Angelo

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo



Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

Il Presidente Calistri mette in  votazione la Mozione n.  1196/2020 “Comunicare meglio, in
vista del nuovo Piano Operativo sui Rifiuti” nella versione emendata di cui sopra, che riporta
il seguente esito:  Parere favorevole con emendamento accolto dai proponenti. L’atto è
fatto proprio dalla Commissione con l’accordo dei proponenti.
11 (undici) Voti favorevoli: L. Calistri, A.E. Draghi, P. Bonanni, F. Bussolin, A. D’Ambrisi, 
R. De Blasi, A. Innocenti, D. Palagi, R. Pampaloni, F. Pastorelli, J. Cellai.

Il Presidente Calistri,  dopo aver ringraziato i  presenti dichiara la seduta conclusa alle ore
11.11.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 03/12/2020
      
     Il Segretario verbalizzante
         Maurizio Sestini

La Commissione 6 è nuovamente convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo
quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24
aprile 2020, alle ore 14.30 con l’ordine del giorno su esposto.
Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6 è presente telematicamente Cristina Ceccarini.
È presente altresì il Dott. Marco Bottino (Presidente del Consorzio di Bonifica Medio Valdarno) in
qualità di relatore della seduta, come da ordine dei lavori.
Alle ore 14.30 sono presenti  telematicamente il  Presidente  Calistri,  il  Vicepresidente Draghi,  e la
Consigliera  Giuliani.  Alle  ore  14.31  sono  presenti  telematicamente  la  Consigliera  Dardano  e  il
Consigliere De Blasi. Alle ore 14.32 sono presenti telematicamente i Consiglieri Bussolin, Palagi e
Pastorelli. 
Alle  ore  14.35  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pastorelli Francesco



ed apre la seduta alle ore 14.36 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri prende la parola, ringrazia il Dott. Bottino di essere presente alla seduta
e sottolinea il grande lavoro che sta facendo il Consorzio di Bonifica.
Prende  la  parola  il  Dott.  Bottino  e  ringrazia  per  l’invito  e  sottolinea  l’importanza  di
interloquire  con  le  istituzioni  per  rendere  edotti  gli  amministratori  del  lavoro  svolto  dal
Consorzio di Bonifica che si può apprezzare vedendo  le tante persone che  fruiscono degli
argini dei fiumi – recentemente oggetto di manutenzione - per motivi di svago oppure come
percorsi alternativi alle strade cittadine (es. parte del Terzolle, Mugnone, Cascine). Il Dott.
Bottino prosegue la sua presentazione avvalendosi di  slides. Specifica che la manutenzione
ordinaria di circa 5.600 km. di fiumi e quella straordinaria sono rese possibili grazie al gettito
del tributo. Alle spese delle manutenzioni straordinarie  concorrono anche i finanziamenti
della Regione. Il Dott. Bottino rammenta che i bacini idrografici che interessano Firenze si
estendono per una superficie di circa 1600 km. La manutenzione comporta anche il taglio di
alberature che possono essere di ostacolo alle acque e la riparazione degli  argini dopo le
piene.  In  questo  momento  il  Consorzio  sta  progettando  una  serie  di  opere  da  finanziare
attraverso il  Recovery Fund.  [Alle ore 14.48 si disconnette il Consigliere Pampaloni]. Gli
investimenti  su Firenze per  l’anno 2019 ammontano a 5 milioni  e cinquecento mila  euro
finanziati sia con il tributo sia con il finanziamento della Regione. Per quanto riguarda la
gestione dei reticoli, il Dott. Bottino precisa che i Consorzi toscani gestiscono tutto il tratto
idrografico della Regione, tuttavia Firenze è la prima grande città italiana ad avere gestito per
intero il reticolo da un Consorzio di Bonifica. [Alle ore 14.51 si connette telematicamente il
Consigliere Cellai in sostituzione del Consigliere Razzanelli]. Nei tratti urbani il Consorzio si
occupa di mantenere o restaurare le opere idrauliche a presidio del fiume (es. ripulitura delle
briglie  dopo  le  piene  oppure  loro  restaurazione;  muratura  di  sponda  del  fiume;  evitare
l’erosione delle foci) oppure rimuovere i sedimenti al fine di garantire la sicurezza del fiume
in caso di piena per quelli che sono gli eventi prevedibili e renderlo anche più fruibile sotto
l’aspetto della percorribilità fluviale da parte dei cittadini sia a piedi che dentro le acque (es.
canottaggio oppure per fini turistici come la Firenze vista dal fiume). Il Consorzio di Bonifica
collabora  con  enti  ed  associazioni  per  la  riqualificazione  ambientale  dei  torrenti  come
avvenuto per Terzolle e Mugnone. Il Dott. Bottino conclude la sua audizione sulla questione
posta dall’Odg n.  1141/2020 e specifica che nel punto del fiume preso in considerazione
dall’atto ci sono due problemi: uno di carattere naturale in quanto vi è un rifrullo dell’acqua
che è causa di trasporto di sedimenti; l’altro di natura sociale poiché essendo vicino a bar
molto  spesso gli  avventori  lasciano cadere  bottiglie  e  bicchieri.  Su  quest’ultimo punto  il
Consorzio  di  Bonifica  in  collaborazione  con  l’Amministrazione  sta  studiando  dei  modi
innovativi  per  recuperare velocemente la  plastica.  Rispetto  alla  rimozione del  bastione di
roccia all'altezza della pescaia, di cui si fa cenno nell’Odg in parola, Bottino rammenta che la
competenza spetta al Genio civile Medio-Valdarno.
Prende  la  parola  il  Presidente  Calistri  e  sull’ultimo  inciso  del  Dott.  Bottino  si  prende
l’impegno a fare intervenire in Commissione il Genio civile per approfondire la questione del
bastione di roccia all'altezza della pescaia. Sottolinea il grande lavoro svolto dal Consorzio di
bonifica in materia di fruibilità dei fiumi e di tutela della biodiversità. A questo proposito il
Presidente  si  augura  che  finita  l’emergenza  sanitaria  la  Commissione  possa  riunirsi  in
presenza sia per apprezzare dal vivo gli interventi effettuati dal Consorzio di Bonifica, sia per
vedere la città dal fiume. 
Prendono la parola nell’ordine: il Vicepresidente Draghi (chiede quali organi sono competenti
per eliminare gli avallamenti prodottosi sulla ciclovia in corrispondenza delle Piagge e di San



Donnino);  il  Presidente  Calistri  (chiede  informazioni  sulla  discrepanza  del  gettito  del
Consorzio con rispetto all’anno 2018); la consigliera Innocenti (apprezza sia il lavoro svolto
dal Consorzio di bonifica, sia la struttura organizzativa nel suo complesso perché ha constato
l’immediatezza con cui viene dato seguito alle richieste dei cittadini); il consigliere Pastorelli
(chiede chiarimenti sulla riscossione volontaria di PagoPA, e sulla manutenzione dei corsi
d’acqua più rurali).
Alle ore 14.37 si riconnette alla seduta il Consigliere Pampaloni.
Risponde Bottino che per quanto concerne la competenza per la manutenzione degli argini, il
Consorzio  è competente entro i 10 metri  dall’alveo del fiume. Gli  avallamenti,  di  cui si
faceva cenno nella domanda, si trovano oltre i 10 metri. Per quanto riguarda il gettito del
Consorzio, il Dott. Bottino precisa che il tributo si basa sull’emissione dei lavori e pertanto il
tributo aumenta o diminuisce in base all’esigenza o meno di effettuare i lavori. Ringrazia la
consigliera Innocenti per le parole di apprezzamento e aggiunge che l’efficacia del servizio si
raggiunge  anche  con  una  buona  collaborazione  con  le  amministrazioni  comunali  e  dei
quartieri. Per quanto concerne il pagamento con PagoPA, il Dott. Bottino, evidenzia che pur
non essendo il plus ultra permette comunque di risparmiare sulle spese di commissione, per
le altre questioni relative a questo mezzo di pagamento informa che ha già interessato sia il
Difensore  civico  che  l’associazione  dei  consumatori.  Infine  per  ciò  che  concerne  la
manutenzione dei corsi d’acqua, sul sito web del Consorzio vi è una mappa che indica quelli
che sono gestiti direttamente. Nelle zone ex-agricole il reticolo è stato modificato a causa
delle infrastrutture che sono state costruite in seguito (ad es. costruzione dell’autostrada e
costruzione dell’istituto di detenzione di Sollicciano). 
Prende la parola il Presidente Calistri per ringraziare il Dott.  Bottino  e passa la parola al
Vicepresidente Draghi in qualità di proponente dell’Odg. n. 1141/2020.
Il Vicepresidente Draghi dichiara di voler sospendere l’atto per approfondire la questione del
terrapieno con il Genio civile di cui all’Odg. in parola.
Il Presidente Calistri si prende l’impegno di interloquire con gli uffici regionali del Genio
civile  ed  organizzare  una  seduta  specifica  per  audire  detto  ufficio.  Non  essendoci  altri
interventi, il Presidente Calistri dà per approvato il verbale della seduta precedente e procede
all’appello.
Alla chiusura della seduta erano presente i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo



Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

La seduta viene chiusa alle ore 15.40.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 03/12/2020
      
          La Segretaria
       Cristina Ceccarini


